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Gătiţi calea Domnului. 

In ploaia razelor senine, 
Sub cerul cald al primăverii, 
S'a zămislit din răsărituri 
Nădejdea dulce-a învierii. 

Să 'nalţă valuri de mirezme 
Spre cerul dătător de viaţă; 
In dalbul răsărit de soare, 
Să 'mprăştie profunda ceaţă. 

Şi 'n aşteptarea dulce, sfântă, 
A Craiului nădejdii noastre, 
Pădurea 'mbracă haina-i verde 
Şi câmpul brâele-i albastre. 

Poiana-i ninsă-'n val de floare 
Şi 'n dalba ei adăpostire 
Un flutur dragostea şi-o spune, 
Uimit de-atâta strălucire. 

Ş'un brâu de flori e toată calea, 
Pe care Craiul o să vină... 
Iar din albastrul limpezimii 
Coboară valuri de lumină. 

.Yeni-va Bl, htoraLpăciL^. -ù. xx^»: x;" 
S'aline viforul de patimi, 
Şi 'n dragostea lui mare, sfântă, 
Să ştearg'a suferinţa lacrimi. 

Şi să ne-adune 'n umbra dulce, 
Şi dătătoare de hodină, 
Ce o varsă 'nlăcrămata-i milă 
Din marea dragostei senină. 

Gătiţi dar calea 'n brâu de floare, 
Cu văl de lacrimi argintate, 
Să vină 'n umbra vieţii noastre 
El, Craiul dragostei curate. 

Dafin. 
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Băieţi: »croitori« din i is t i tutele delà »Vaile di Pompei«. 

Cu 1 Aprilie începe nou abonament 
la = = = = = 

„Revaşul' ( Í Pe Vi de an costă 90 fii. 
„ V» » » « » 
„ 1 „ „ „ 3-20 » 

Restanţierii sunt rugaţi ca de
odată cu renoirea abonamentului, 
să-şi plătească şi restanţele vechi. 

„Nici an nume altul supt cer*." 
— Din Conferenţele episcopului Prohászka. — 

Şi Isus a luptat, şi chiar a murit pentru 
viaţă, a murit aşa cât a revenit din moar te cu 
viaţă. Când a căzut în adâncime, căderea lui a 
fost aşa de îngrozitoare, încât i-a stricat tot cre
ditul, ce-l avea la oameni ; pe Golgotha s'a ni
micit credinţa oamenilor în Christos, şi-au perdut 
toată nădejdea, că el va mântui pe Israil. »Noi 
însă n ă d ă j d u i a m « . . . ziceau oamenii. Nădăjduiam 
libertate şi viaţă nouă de la Christos, dar după 
ce Mesia libertăţii noastre a murit spânzurat pe 
cruce, ca un rob, — dupăce l'au pironit, l'au 

! s t răpuns şi l'au îngropat, ce să mai nădăjduim ? 

»Nadajduiam«. . . — aşa vorbiau, cu imperfectul, 
si cei mai credincioşi. Christos înse a treia zi a 
înviat şi învăţăceii i-au pipăit ranele, au vorbit 
si au mânca t cu el, si ' s'au încredinţat, că nu 
idea, ci însuşi adevăratul Christos a înviat din 
mormân t şi aceasta i-a liniştit pe ei. Mesia cel 
viu, cel înviat, Christos cel istoric, în viaţă, deş 
teaptă şi învie credinţa şi nădejdea apostolilor. 
Christos cel viu, cel istoric, îi trimite pe ei în 
toate părţile, să înveţe, să întemeieze raiul şi s ă 
propoveduiască că va fi cu ei în veci. Cum să 
nu meargă în misiunea aceasta , când Christos e 
viu, şi a călcat moar tea ? Cum să nu învingă el 
toate, să învingă pe toţi duşmanii ? Fiecare trebue 
să lupte aşa; pentru învingerea cea sigură aşa 
trebue să ne dăm şi viaţa! Apostolii au înţeles 
acest lucru; s'au dus, au luptat, au propovăduit 
pe Christos cel ce a înviat din morţi. Aşa au 
propovăduit , încât au şi murit pentru el, şi cei 
ce au auzit de la ei cuvântul învierei şi învin
gerii, şi cei ce i-au văzut pe ei murind, aceia toţi 
au propagat mai departe acest cuvînt şi au primit 
din manile apostolilor murinzi cununa jertfei şi a 
martiriului. Cuvintele vieţii purtate de puterea 
convingătoare a martiriului şi de darul lui D-zeu 

FOIŢA REVAŞULUI 

Socialismul şi misiunile poporale. 
Preoţimea din protopopiatul Crişului, care a primit 

de curând un conducător nou în persoana d-lui Dr. 
Paul Laurán, a ţ inut conferinţa sa de pr imăvară în Bo-
rodul-mare la 25 Martie n. 1906. Cu acest prilej a fost 
cetită o conferinţă a preotului loan Clintoc, ce ni-s 'a 
trimis spre publicare. Nu avem loc destul pentru a o 
publica în t reagă; nici nu e scrisă chiar potrivit foii 
noastre; totuşi fiindcă am desaprobat , cum şi trebuia, 
pe on. loan Clintoc, când a scris articolul acela de tr is tă 
pomenire într 'o foaie ungurească din Oradea-mare , nu-1 
putem refuza acum când dă dovezi de întoarcere 
scriind în limba maicii sale. Presupunem adecă, cumcă 
însuşi recunoaşte t rebuinţa , ca preoţii români în foi ro
mâneşti să-şi spună ce gândesc despre chemarea lor şi 
despre poporul, ce li-s'a încredinţat spre păstorire. 

Valea Crişului, delà poalele dealului de graniţă 
veche — numit al »Craiului« — în jos, până la Oradea-
mare, este toată năpădită şi sdrenţui tă de secte. Naza-
rinenii, sau pocăiţii, prin toate satele acelea româneşti 
şi ungureşti , unite şi neunite , îşi au casele lor de rugă, 
cari se fălesc provocator faţă de umilitele şi părăsitele 
biserici româneş t i . 

Cât pentru socialism, acolo e Aleşdul, stropit cu 
atâta sânge românesc, faimos pentru a tâ tea vieţi româ
neşti, pe care nişte jidani vagabunzi le-a jertfit la »al-
tarul« netrebnic al socialismului poreclit »democrat«. 
Faptele acestea vorbesc un limbaj crâncen, la care 
până acum preoţimea nimic n 'a răspuns . Nici confe
rinţa on. I. Clintoc nu e un răspuns deplin, dar e un 

semn bun şi de aceea dăm o parte din ea, pe cum 
urmează : 

Abia trecură doi ani, decând ideile socia
liştilor începură a se lăţi şi între Românii 
noştri, abia câţiva ani, decând apostolii socia
liştilor veniră şi în comunele locuite de Români 
şi începură a vesti învăţătura lor. Şi abia au trecut 
câteva săp tămâni delà venirea demagogilor în sa
tele locuite de Români; social-democraţia a fost 
primită şi salutată de cătră Români cu o dra
goste atât de călduroasă, încât la aceea n'a con
tat nime. Preoţ imea gr.-cat. conştie de misiunea 
sa, a încercat să deştepte poporul, s'a nizuit a-i 
arăta, că învăţătura socialiştilor _ conduce la o 
ruinare totală, a tâ t materiată , cât şi morală. Insă 
înzădar. Poporul fiind îmbetat şi sedus de ideile 
bombastice şi nebune ale socialiştilor, n'a ascultat 
de preoţi şi s'a lăpădat de ei şi în schimb a 
primit învăţă tura socialiştilor. Pare că se împli
nea prorocia sfântului apostol Paul, care în epis
tola sa cătră Timotei astfel gră ieş te : »Va veni 
timp, când învăţătura cea sănă toasă nu o vor 
primi, ci-şi vor alege loruşi învăţători după pof
tele sale, cari vor scărpina urechile şi—şi vor în
toarce auzul delà adevăr, şi la fabule se vor 
pleca«. (Timotei 11. 4, 2.) Aşa era viaţa socială 
a poporului românesc înainte de as ta cu doi ani, 
şi că azi e tot aşa, sau doară şi mai rea şi mai 
deplorabilă — aşa cuget e superflu să adevăresc. 

Iubiţilor în Christos fraţi! Social-democraţia 
— precum la alte neamuri — aşa şi la poporul 
român a avut triu mfuri a tâ t de înspăimântă toare , 
încât dacă noi preoţii numai decât nu vom da 
front cu ei şi nu vom lua lupta aspru cu ei, pe 
toa tă linia — pardonaţi pentru sinceritate — 
noi vom pierde poporul românesc . Social-demo

craţia azi e o putere mare , care a o dispreţui, 
a nu o lua în consideraţiune, poate o pot face 
aceia, cari nu cunosc spiritul veacului de azi, dar 
noi preoţii, cari avem poruncă delà însuşi Chris tos-
D-zeu, ca mergând să învăţăm popoarele, nu o 
putem face aceasta, fără ca să nu fim judecaţi 
tot de acel Christos-D-zeu Ia judecata cea din 
urmă. Avem dară datorinţa sfântă, ca mai ales 
azi să ne ocupăm cu poporul, să-1 povăţuim în 
biserică şi afară de biserică. Cu a tâ t mai vârtos, 
deoarece poporul român nu-i rău, numai e de-
lăsat, precum a observat aceasta marele Archiereu: 
Mihail Pavel . 

Şi, iubiţilor în Christos fraţi, ca să putem 
noi ară ta chiar rezultate în lupta, care avem 
s'o luptăm cu duşmanii bisericii lui Christos, ca 
să putem noi învinge pe inimicii noştri, o să 
luăm exemplu chiar delà ei. Pentrucă ce fac so
cialiştii? Aranjează adunări poporale, se adună 
într'un Ioc, acolo ţin vorbiri despre s tarea po 
porului; poporul merge la adunări , îi ascultă pe 
sociatişti, dau mână de frăţietate şi vin acasă 
încântaţi , însufleţiţi, lăudând pe demagogi şi 
b lăs tămând pe preoţi, despre cari au auzit la 
adunări , că sunt duşmanii poporului. Eată ce 
tactică au socialiştii. Să luăm pildă delà ei. Să 
nu întârziem, că dacă azi nu, mâne poate va fi 
prea târziu. 

Eată, iubiţilor în Christos fraţi, pentru ce 
văd eu de lipsă aranjarea şi ţ inerea misiunilor 
sacre. Eată de ce văd eu de lipsă, ca noi preoţii 
d impreună cu poporul să ne adunăm într'un 
loc, unde apoi să se ţină vorbiri chiar şi despre 
marea problemă a »social-democratiei«, unde să 
se arate , la ce ne duce direcţiunea social-demo-
craţiei, unde să se ara te învă ţă tu ra lui Christos 
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au ajuns până la noi şi noi spunem ca şi cei 
de atunci: Christos a înviat; şi nói vom învinge! 

Zăbavnicule la credinţă, omule modern, pri
veşte si tu în fata Christosului tău! lncrede-te 
în el, căci el a învins lumea. Ear dacă cumva 
nu te-ai încrede în el, apoi du-te, uită-te în 
lume jur împrejur şi de vei găsi ceva mai frumos, 
mai bun, mai măreţ , mai nobil, mai avântat , ur-
mează- i ! Urmează lui Buddha; lui Heraclit, lui 
Hegel, sau lui Nieztsche. Du-te după ei, eu ştiu 
sigur, că te vei reîntoarce; şi apoi dacă te-ai 
rentors, de sigur vei zice cu a tâ t mai curagios, 
d impreună cu Petru: Doamne Ia cine ne vom 
duce, tu ai cuvântul vieţii de veci. 

Aceasta mărea ţă faţă a lui Christos respân-
deşte mai ales doue raze: una ne atinge mintea, 
cealaltă inima. Cea dintâi ne îndeamnă să credem 
în adorabilul Isus Christor, pe care D-zeu ni-l'a 
dat drept ideal şi liberator; ceealaltă ne aprinde 
de dragostea lui. A ne convinge despre Christos 
nu e greu, dacă de fapt căutăm adevăr si dacă 
presupunem, că şi în lumea morală trebue să 
esiste ordine şi providenţă, întocmai ca şi în 
cârmuirea tehnică a lu.nei. Istoria ne ajutoră 
mai uşor la credinţă; ea ne conduce mai sigur 
la Christos. 

Bătrânul Augustin Thiery răspunse interesant 
lui Gratry, oratorianul filozof, care îl îndemna să 
se spovedească şi cu tot feliul de a rgumente fi
lozofice profunde îi dovedea adevărul creşti
nismului: »Opreste, — zise Thiery, eu nu pot 
să te urmez pe căile preţipişe ale filozofiei re
ligioase. Nu te supăra pentru aceasta; n'am ce 
face nici eu, nici dumnea ta . Acelaş s imţământ îl 
am şi când citesc pe sf. Augustin. Eu nu sunt 
filozof, sunt istoriograf; sau mai bine zis eu sunt 
raţionalist obosit, care după rătăcirile mele în
delungate mă supun cu plăcere autorităţii bi 
sericeşti. Eu văd faptele. Văd în istorie că ome-
nimea a avut lipsă de o auctori tate văzută, 
dumnezeească, spre a-i desvolta viaţa. Tot ce stă 
afară de creşt inătate nu numără ; tot ce este a-
fară de biserica catolică nu are auctoritate. Bi
serica catolică este auctori tatea pe care o caut 
şi căreia mă supun şi îi primesc credeul«. — 

(Va urma.) Trad. Dr. E. Dsianu. 

Crestături. 
— Maghiarizarea osândită de un Maghiar! 

Am primit o broşură elegantă, cusută cu mătasă 
şi tivită cu mult adevăr. E scrisă de d-l Szemére 
Miklós, un aristocrat prin spirit şi avere, încolo 
nu-i nici gróf, nici baron. »Logica faptelor« 
(Tények logikája) este titlul cărticelei, care prin 
întreg cuprinsul ei pune adevăr şi realitate în 
mişcarea poetică, dar anemică, a ' »tulipanelor«. 

Printre altele Szemere Miklós se rosteşte şi 
asupra maghiarizării, pe care o osândeşte astfel: 

»Dorinta mea fierbinte e de a înfiinţa aşă -
zăminte de cultură, de e deştepta naţiunea, iar 
nu de a răs turna oameni, ceea ce şi aşa urmează 
de sine, şi cu a tâ t mai puţin de a înrîuri prin 
neadevăruri . Spre pildă cinstesc foarte mult o 
astfel de lăţire a sămânţiei ungureşti, care îmbu
nătăţeş te în o măsură foarte mare condiţiunile 
de trai şi de sporire ale neamului unguresc. 
Tractatul lui Beksics G:isztăv despre şesul Un
gariei, e o lucrare serioară şi foarte bună. 

»Dar declar de o amăgire a lumii maghia-
risarea numelor, care în cele mai multe cazuri 
intenţionează seducerea justiţiei... aşa ceva nici 
un stat modern nu permite din punct de vedere 
moral, iar din punct de vedere raţional lucrul 
acesta mi-se pare ca şi cand edificiile cele de 
vălioage le spoieşte în faţa cărămizilor şi le ia 
în inventar ca fundus instructus, lăsând să apară 
ca nişte edificii făcute din cele mai fine cărămizi. 

»Peste tot în Europa, astăzi, a trecut vremea 
maghiarizării , sau a germanizării , sau a rusificării. 
Priviţi numai Boemia, Moravia, Dalmaţia şi în
t reagă Austria, pilde destul de strălucite. Împă
ratul german nu ajunge la nici o izbândă în 
Posen, Ţarul rusesc nu poate face nimic în Fin-
landia, în Polonia. Împăratul Wilhelm face în 
Posen şi încercări de lux, pe Friedländer l'a 
făcut baron numai mai acum, pentrucă a chel
tuit milioane pentru germanisare în Posen. Treaba 
germanisării înaintează ca racul îndărăpt. Acestea 
sunt concepte şi puncte de vedere petrecute şi 
învechite. Acea că se poate stăpâni şi în spirit 
unguresc cu grijă şi cum se cade, e alt lucru, 
acea o primeşte şi slovacul, şi românul încă se 
fericeşte pe lângă ea. 

»Dar religia şi limba azi şi o cinsteşte fie
care om cult, numai scrintiţii şi barbarii nu. 
Aplicarea puterii însă, aşa de puţin conduce la 
scop, ca şi când cineva ar vrea cu de a sila 
să fie iubit sau să se însoare, — poftească numai, 
eu nu-l pizmuesc. E o încercare nebună». 

— in situaţia politică se vădeşte earăşi o 
pornire de împăcare. Kossuth şi Andrássy au fost 
chemaţi la Viena. E vorba să vină alt guvern, 
coalitionist, având menirea să facă alegeri noue. 
Scopul dietei ar fi să voteze o lege electorală 
nouă, apoi îndată să se facă alte alegeri pe te
meiul a c e l e i legi. 

REVASUL CLUJULUI 

Mişcare literară. 
Pare că se despr imăvărează. După mai multe 

încercări, mai multe începuturi, fără isbânda con
tinuării — se fac acum noue încordări, cari am 
dori să nu fie numai începuturi. Numai de nu 
s'ar ivi prea curând a pizmei răutate, de nu s'ar 
căuta prea iute a se stator! meritele şi a scoate 
la iveală personalităţile — marcate sau nemar
cate, puţin impoartă. 

Increstăm cu plăcere modestele începuturi, 
pentru a încuraja continuările, — n u d e altceva; şi 
relevam cu bucurie, că de as tădată pornirea vine 
delà t inerimea noastră iubită. 

în toată splendoarea ei. Nu este azi a rmă mai 
puternică contra socialiştilor, ca adunările acestea: 
misiunile poporale Eu zic, că dacă se vor ţinea în 
tot anul barem o dată misiuni sacre, viaţa so
cială şi morală a poporului român va fi cu totul 
alta, decât azi. Eu nu cred să fie preot, care 
n'ar dori înaintarea poporului român în cele su
fleteşti, nu cred, că este Român, care n'ar dori, 
ca şi poporul nostru să stea pe acel piedestal 
şi nivou de cultură, pe care stau şi alte popoare 
din statele culte europene. Starea aceasta însă 
între împrejurările de azi numai prin aranjarea 
şi ţ inerea misiunilor sacre o vom ajunge. Sus 
să avem inimile deci iubiţilor in Christos fraţi! 
Să punem umăr la umăr şi uniţi în cugete, uniţi 
în simţiri să conlucrăm din resputeri la deş tep
tarea şi prosperarea neamului nostru. Daca oare-
când, atunci azi avem noi lipsă de însoţire şi 
concentrare, avem lipsă, ca intre noi să ' dom
nească pacea şi dragostea lui Christos. Azi, când 
biserica lui Christos este atacată , trebue să fie 
conştiu unul fieşte carele preot de misiunea sa 
sublimă şi înaltă. Sa ne aducem aminte, că 
suntem preoţi, orânduiţi de D-zeu, ca să con
lucrăm din resputeri pentru mărirea lui D-zeu şi 
mântui rea neamului omenesc. Să ne aducem 
aminte şi de cuvintele marelui preot gr.-cat. 
român Petru Maior, care într'o cuvântare astfel 
grăieşte cătră preoţi: 

»Aduceţi-vă aminte, că atunci, când aţi 
primit preoţia, care şi umerilor îngereşti încă e 
sarcină înfricoşată şi aţi luat în grija voastră 
oile lui Christos cele cu nepreţuit sânge rescum-
părate, adecă pe poporenii vostru, v'aţi pus cre-
dincieri lui D-zeu pentru sufletele lor.' Intru a-
ceasta cursă dară aflându-vă, să nu daţi somn 

ochilor voştri, mei să dormiteze genele voastre-
ca să vă mântuiţ i , ca o căprioară din cursă după 
cum sfătueşte înţeleptul Solomon. Drept aceea 
nu fireţi fără nevoită grije cătră poporenii voştri, 
rugaţi, propoveduiţi , dojeniţi, ameninţaţ i , certaţi. 
Nu vă odihnireţi, până nu se va da deplină datornică 
slujbă lui D-zeu delà toţi poporenii voştri, până 
ce nu vor înceta toate obiceiurile cele rele din 
poporul vostru, până ce nu se vor desrădăcina 
pisma, vrăşmăşii le dintre poporenii voştri, până 
ce nu se vor stinge necurăţiile dintre poporenii 
voştri. Pe cum căprioara se sbate a se des
curca din cursă, întru care căzu, aşa voi cu 
mintea şi cu inima şi cu toate puterile voastre 
să vă nevoiţi a face destul datoriei voastre, 
întru care vă aflaţi, ca cu bucurie să puteţi da 
samă lui D-zeu pentru toţi poporenii vostri«. 

Aşa să fie. Sus inimile. »In necessariis uni-
tas, in dubiis libertás, in omnibus Charitas«. 

Beznea, la 25 Martie, 1906. 
loan Clintoc 

adm. par. gr.-cat. 

— O plăcută surprindere de Sf. Paşti , este 
neîndoielnic o poliţă de asigurare pe viaţă în fa
vorul soţiei, a copiilor, a rudeniilor sau pentru 
amicii la cari ţine tot omul de bine. 

Şi pentru donaţiuni filantropice Ia biserici, 
şcoli etc. prin o asigurare a vieţii se poate ajunge 
pe calea cea mai uşoară la un capital respectabil. 
In privinţa aceasta a t ragem atenţia onor. cetitori 
asupra inserţiunei din foaia noastră a băncii de 
asigurare »Transilvania« din Sibiiu. 

Dumineca penult imă agentura d e s p ă r ţ ă m â n 
tului Cluj a »Asociatiunei«, a cărui suflet zelos e 
d-I Voicu Niţescu, a ţinut o şedinţă literară, care 
a avut însemnăta tea sa prin faptul, că a întrunit 
la casină o par te a meseriaşi lor noştri. D. Ni
ţescu a deschis şedinţa sa lutând pe meseriaşi , 
inteligenţa, şi îndeosebi pe d-l Dr. Frâncu, direc
torul despăr ţemântului . A improvisât apoi d-l Ni
ţescu o conferenţă interesantă despre industrie şi 
comerciu; tot dânsul a declamat şi pe »Penes Cur-
canul«. A u rmat apoi prelegerea cu minte a d-lui 
E. Zeflêanu, despre G. Bariţiu, care se va pu
blica. Printre prelegeri corul tinerimei, condus de 
d-l Sim. Nemeş, a cântat mai multe cântări ro
mâneşt i , în cari s'a remarcat un dulce solo de 
tenorist. 

La sfârşit apreciând d-l Niţescu resultatele 
şedinţei, a dat prilej d-lui director al despă r ţ ă 
mântului Cluj, Dr. Amos Frâncu, să ros tească 
câte-va cuvinte, aşa cum D-sa ştie să le spună. 
Adevărurile accentuate eşiau ca sculptate în mar
mură înaintea ascultătorilor, şi de sigur nu vor 
fi uitate. Idea: frăţia românească a tuturor clase
lor. Aşa fireşte, numai un talent născut poate să 
grăiască; pe scurt, l impede şi plastic. 

In Dumineca t recută a urmat apoi o al tă 
şedinţă literară, mai literară decât cea de mai 
înainte. Punctul de atracţie era prelegerea dşoarei 
Eleonóra Lemenyi despre. Maria Cunţan, g ingaşa 
poetă. A venit lume multă. Şalele casinei abia o 
încăpeau. De faţă mai multe d a m e : D-na Ana 
Frâncu, D-na Pop n. Lemenyi, D-na S. Truţa, 
D-na Roşescu, D-na lsac cu ficele, D-nele Ranta, 
D-na Dr.' Morariu, D-na Bariţiu, D-şoarele Ana 
Pop, Valeria Roşescu, Alesandrina Hossu, etc. Era 
de faţă şi d-l Dr'. L. Lemenyi, tatăl d-şoarei Nora, 
venit anume delà Sibiiu. Şedinţa s'a u rma t con
form programului : 

D. Dr. E Dăianu deschide şedinţa consta tând 
cu bucurie, că la criticile îndreptăţ i te altfel,^ ce 
i-s'au făcut tinerimei în general , t inerimea noas t ră 
din Cluj nu răspunde cu polemici netrebnice, ci 
cu fapte positive. Urmează o piesă de cor, sub 
conducerea d-lui Nemeş. D-l Eugen Széles deda-
mează, cu puternică interpretare, poesia lui Ooga: 
Clăcaşii. Impresia asupra publicului, care n'a prea 
cetit încă pe poetul nostru, e vădită. Urmează 
d-şoara Lemenyi, şi e primită cu aplause. începe 
a ceti întâiu cu o voce sfiicioasă, apoi tot mai 
cu căldură şi curaj, şi ici-colea cu sentimental ism 
bine simţit, mai ales când făcea analisa câte unei 
poesii gingaşe a Măriei Cuffţan, ca "carsrs tmpa-
tisează foarte mult. 

Conferenţă a fost acoperită de aplauze la 
urmă şi d-şoara viu gra tu la tă din toate părţile. 

Corul a potrivit aci resunetul ardealului 
foarte bine cântat . 

Dl S. C. Dan, cunoscut deja publicului ce
titor, a urmat apoi şi cu o schiţă uşoară , cu ade-
verat »ştudenţească«, plină de haz, ne-a făcut 
câteva momente de veselie deschisă, casnică. A 
vorbit despre »balici« ca un »ex-balic«. 

După doue piese de cor, la cari publicul a 
insistat, să se mai adaugă una pe de asupra, d-l 
Dr. E. Dăianu a spus un cuvânt de încheiere, ară
tând în câteva cuvinte spre terenul larg şi înve
selitor al literaturei române, în care tinerimea îşi 
are par tea sa, de datorie şi de onoare. Eată un 
adevărat deschis teren de activitate, în care cu, 
toţii se cade să luăm parte activă sau pasivă, 
după cum ni-se nimereşte. Aci s tăpâneş te ade
văratul sufraj universal. Aci to tdeuna :ei chemaţi 
sunt aleşi şi alegerile sunt din cele mai libere şi 
curate. Activitatea aceasta nu e problematică, ci 
aduce roade negreşit, mai curând ori mai târziu, 
dar desigur. Roadeie ei nu se pot frustra fiind că 
ea lucrează în inimi, în suflete, a căror libertate 
nu se poate atinge. Ear roadă cea mai dulce a 
acestei activităţi este: înfrăţirea şi uni ta tea cultu
rală a Românilor. Ea este vrednică de ori ce 
muncă şi a celor ce scriu şi a celor ce cetesc. 

După Paşti sperăm să increstăm continuarea 
acestor şezători literare. Începutul trebue să fie 
norocos, pentru că l'a făcut o domnişoară. Tinerii 
»colegi« de sigur nu se vor lăsa mai pe jos. 
Unul a făcut deja făgăduinţă publică, cum că va 
ocupa, singur o — şeză toare întreagă. 

Cronicar. 

— La serata literară-musicală de Dumi
necă au întrat pentru casină 47'20 cor. Au dăruit 
următorii : Dr. Elie Dăianu, 2 cor. Dr. Liviu Le
menyi adv. in Sibiu, 10 cor. Dr. Amos Frâncu 2 
cor. Dr. Iuliu Florian 1 cor; Ladislau Cormoş 
sergent 2 cor. N. N. 1 cor. Dr. Stefan Morariu 4 cor. 
Familia lsac şi Roşescu 10 cor. D-na Ranta 2 cor. 
Văd. S. Truţa 3 cor. Dr. Cassiu Maniu 2 cor. 
Mihail Radu 1 cor. Petru P. Bariţiu 2 cor. Marcu 
Jantea 1 cor. Vasile Glăjar 50 fii'. Al. Aciu 60 fii. 
Tinerimea 2 i 0 fii. Antoniu Bogdan 50 fil. N. N. 
50 fii. 

— La masa stud. acad. din Cluj au con
tribuit: d-l Dr. Vasile Hosszú episcop, 20 cor.; 
d-l Ştefan Havasi Oăşanu , 100 cor.; »Albina«, 
Sibiiu, 200 cor.; »Silvania», Şimleu, 100 cor. 
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DE PESTE SËPTËJÂNA 
C o r o a n a bisericei. 

Dacă nu cură — picură... Totuşi nu înce
tează în ciuda tuturor relelor şi năcazurilor pe 
care poporul mai ales în v remea aceas ta de în
ceput al primăverii le simte. 

Suma din rândul trecut: 211 cor. 
49. Văd. Măcelar (Ferencz József-ut 34) 2 cor. 

pe an. 1905—6. 
50. loan Cotcan 3 cor. pe 1905. 
51. Ana Demeter (Gyep u. 22) 1 cor. 
52. Simion Petrán (Holdvilág) 2 cor. pe 1905—6. 

Laolal tă: 219 cor. 

Pentru noua biserică din Cluj. 
Au mai binevoit a dărui, pentru noua bi

serică română din Cluj: 
307. Floare Cormoş 2 cor. 
308. loan Drăgan, notar cercual, Sas-Sebeş 20 cor. 

D-zeu să le răspletească cu darnrile sale-
— Bunăvest irea. Sărbătoarea marilor nă

dejdi o serbăm cu îndoită bucurie. Ea este şi 
ziua naşterii pentru foaia noastră. In aceasta 
zi »Revasul« împlineşte 3 ani încheiaţi, având 
cele mai bune nădejdi pentru viitorul seu. Cu 
ajutorul lui D-zeu am trecut peste toate greu
tăţile începutului ; şi dacă rí am frânt încă toată 
ghiaţa nepăsării celor chemaţi a lăţi o foaie 
ca asta, în mijlocul ţărănimei noastre, păşim 
cu încredere neclătinată în anul al 4-lea. 

— Sinodul preoţesc ţinut în Cluj, Joi, la 5 
Aprilie a decurs bine. Au luat parte toţi preoţii, 
afară de 5, din cari 4 s'au scuzat. In biserică a 
predicat păr. protopop Dr. Dăianu despre che
marea preotului, ca învăţătorul , cârmuitorul şi 
preotul turmei , îndemnând Ia cercetare întru cât 
fie care îşi împlineşte chemarea de a fi slugitor 
al Iui Christos, ispravnic al sfintelor taine şi 
părinte al fiilor sufleteşti. — După ce s'au spo
vedit toţi, preoţi şi credincioşi, păr. Dr. Iuliu 
Florian a c e l eb ra t s-ta liturgie. — La IO 1/» s'a 
deschis oficial şedinţa sinodului. Dr. Iuliu Flo
rian a cetit o interesantă conferenţă: Preotul întru 
îngrijirea săracilor şi a bolnavilor. Preşedintele 
în raportul s eu despre s tarea tractului a relevat 
multe triste şi puţine înbucurătoare momente. S'a 
făcut raport prin M. O. Aug. Cosma despre starea 
ï«uri. d& înmormin ta re a preoţilor despre care se 
va mai vorbi. S'au ho tă râ t între altele: 1) a se 
cere delà P. Ven. Cons, organizarea misiunilor po 
porale; 2) a se introduce în fiecare parochie cro
nica bisericei, în care să se însemneze faptele 
mai însemnate , negreşit inse despre ce s'a p re 
dicat în fiecare Duminecă şi serbătoare ; 3) in
troducerea, sau mai bine reintroducerea epiche-
falionului la înmormântăr i şi procesiuni etc. In 
forul protopopesc de I. istanţă a fost ales în locul 
M. On. loan Pop, din Gilău, d-1 Dr. Iuliu Florian, 
ear membrii suplenţi Em. Măcelar şi Ben. Rus. 
După sinod forul a pertractat doue cause matr i 
moniale. 

— Misiuni poporale s'au ţ inut(21—22Martie) 
în Păroşeni , pe Jiu, (diec. Lugojului) sub con
ducerea protopopului St. Rădic şi cu conlucrarea 
preoţilor G. Todoran, loan Patachi, I. Pepenar şi 
At. Bologa. Au isbutit bine, — deşi cum vedem 
nu s'a observat sistemul, după părerea noastră 
foarte de lipsei. După cum aflăm în Rechitova 
(tot diec. Lugojului) a semenea s'au ţinut cu bună 
izbândă misiuni. Amănuntele ne lipsesc. 

— Parochia română gr.-cat . din Bistriţa» 
în adunarea sa generală delà 25 Martie a h o -
tărît să zidească o mare casă de chirie pe locul 
bisericei, chiar lângă Diserica cea mare ce pa
rochia a fost cumpăra t -o delà călugării minoriţi. 
Casa va sluji de hotel cu încăperi pentru domni 
şi ţărani , cu cafenea, odăi de oaspeţi , sală mare 
pentru adunări etc. apoi localuri de prăvălii, ma
gazine, cuartire etc. Va costa 100.000 cor., ca
pital pe care biserica îl va lua împrumut , ne-
având bani proprii. Propunerea aceasta făcută 
de comitetul parochial a fost primită cu unani 
mitate de adunare . 

— Din Arhidieceză Nicolau P. Raţiu, adm. 
paroh în Turda-veche a fost numit vice-protopop 
onorar. — Georgiu Negrea, adm. paroh. Jidveu. 
a fost numit paroh în Sântă-Mărie , tractul Biiei. 
— Alesandru Valea, adm. paroh. în Sânmăr t inul -
de-câmpie a fost numit paroh tot acolo. 

— Dl losif Lissai , primcomptabilul »Albinei« 
a împlinit la 1. Aprilie 25 ani de muncă la postul 
seu. La mulţi ani! 

— In Sibiiu şirul conferenţelor se ţine lanţ. 
Duminecă a vorbit d-l Sebastian Stanca, absolut 
de teologie şi filosofie, despre : Pastelele lui V. 
Alexandri. 

— Parochii vacante . In archidieceză e va
cantă parohia Sân-Pet ru l -de-câmpie şi Cricău; 
termin de concurs pentru cea dintâi e 30 April 
n., iar pentru a doua 20 April n. In dieceza Lu

gojului, e vacantă parochia Silvaşului; terminul de 
concurs sună pe 1 Mai n. 

— Poesi i le lui G o g a au fost premiate de 
cătră Academie cu premiul Năsturel de 4000 Iei. 
Ne bucurăm, că s'au adeverit prezicerile noastre . 

— Armele preotului în veacul al 20-lea, 
studiul episcopului Boromeli din Cremona, a fost 
t radus, nu de d-l Dr. Bălan, cum credeam, ci de 
d-l T. V. Păcăţianu, redactorul »Tel. Rom.« şi 
neobosit muncitor al condeiului. D-l Păcăţ ianu 
ar putea să scoată în volum lucrarea sa. 

Pentru restanţieri alăturăm la numărul 
acesta asignaţi i de bani. Binevoiască a'şi plăti 

I cât mai în grabă datoria. 

— Ştefan Baikal, directorul temniţei din 
Vaţ, sub a cărui ochi de aspră pază şi-au făcut 
osânda mulţi din fruntaşii noştri, s'a sinucis în 
zilele trecute — de ruşinea unei pedepse de 700 c. 
care se putea preschimba în 25 zile de temniţă. 
— El, stăpânitorul celor 1000 de robi nu putea, 
după mintea sa păgână se sufere una ca asta şi 
fugind de temniţă s'a închis în întunerecul de 
veci. A fost om crâncen. »Martirii« Memorandului 
îşi vor aduce aminte — cu groaza de el. Mai 
pe urmă a avut rol frumos în eliberarea din 
temniţa Aiudului alui Teod. Câmpianu, autorul 
celebrului op »Roadele milei creştineşti«. Atunci 
a rostit el — salutând pe robul eliberat, intere
santele cuvinte: 

Cartea D-Tale în favorul copiilor întemniţaţilor 
e admirabilă. Ea arată că legea penală n'a avut pu
terea să cutropească în D-ta chemarea cea înaltă ce 
ai primit'o cu sfinţirea întru preot. De şi sunt de lege 
unitar, eu trebue să admir puterea suprafirească, ce 
te-a umbrit pe D-Ta, în cursul timpului, ce l'ai pe
trecut între aceşti păreţi.... 

Eată ce deosebire între om şi om. Unul se 
îndreaptă în temniţă şi provoacă admira ţ iunea 
tuturor cu faptele întoarcerei sale. Celalalt domn 
mare, s tăpâni tor riguros a atâtor mii de nenoro
ciţi, cade la cea mai mare crimă, a sinuciderei.... 
— fiindcă i-a murit de mult credinţa. 

— Cel mai plăcut mijloc de îmfrumseţare 
— care până acuma e neîntrecut — e fără în
doială renumitul Margit-Crème a lui Földes, care 
în t imp scurt a cucerit toate damele, ba chiar şi 
domnii îl folosesc, pentrucă e cu totului nestr i -
căcios; face să dispară toate necurăţirile feţii cum 
sunt : aluniţele, bubiţele, zgrăbunţele ş. a. şi în 
consecinţă întinereşte, înviorează faţa. Imfrum-
seţează nu numai faţa, ci albeşte şi face fină chiar 
şi pielea grumazului , a umerilor şi a manilor. 
Toate damele vorbesc cu 6 adevăra tă însufleţire 
despre efectul lui miraculos. O tighie mare costă 
2 cor; una mică 1 cor. Se capătă la apotecarul 
Földes, în Arad, şi in toate farmaciile; să ne fe
rim însă de imitatiuni si falsificate făr' de nici o 
valoare . 

— «Frăţia bunilor romani« e numele unei 
societăţi, pe care înflăcăratul naţionalist 1. Cuza, 
profesor universi tar în Iaşi, vrea s'o întemeieze 
în zilele acestea în Bucureşti. Scopul acestei so
cietăţi va fi să promoveze simţul de frăţietate între 
români şi să cultive dulcea noastră limbă. Membri 
se vor numi mtre ei »fraţi«. 

— Mai curând ori mai târziu îmi va bate 
şi mie ciasul zice în glumă câte un bolnav, când 
îl prinde tuşea; dacă însă bolnavul să ştie la 
vreme păzi, poate să-şi păstreze sănă ta tea încă 
timp îndelungat; dar numai în chipul acela, dacă 
foloseşte neîntrerupt balsamul lui Thierry, care e 
cel mai bun şi mai sigur leac în contra tusei. 
Asta o dovedeşte mai limpede broşura provăzută 
cu mii scrisori de mulţărhită, care la dorinţă se 
trimite fiecăruia gratis şi franco prin Apoteca Iui 
A. Thierry în Pregrada la Rohits-Sauerbrunn. — 
Nici un bolnav să nu intrelase a nu ceti inseratul 
lui Thierry de pe pag. a 4-a, procurându-şi tot
odată renumitul balsam. 

— Sanator pentru tuberculoşi s'a înfiiţat 
în Bucureşti. Se va deschide în Maiu, luând parte 
la deschidere şi Regele Carol. 

— »Gazeta Bucovinei« e numele unei foi 
româneşt i — ce o să iasă începând din 15 Martie 
n. în Cernăuţi. Va ieşi de douăori la s ăp tămână 
şi va apăra interesele naţionale ale Românilor. 

— Manifestaţia tinerimei din Bucureşti a 
stârnit în întreagă ţara valurile celei mai calde 
însufleţiri şi simpatii: Mişcarea ţine şi acum. Stu
denţii cer tare pedepsirea celor vinovaţi. Literaţii 
din t a ră au ţinut Luni o întrunire obştească în 
Bucureşti, pentru a lua o hotărire privitor la cele 
întâmplate , pentru a da sfaturi spre mus t ra re şi 
învăţare unora şi spre întărire altora. La această 
întrunire au vorbit, între alţii, Iorga, Delavrancea 
şi Slavici. 

— Damele angleze nici odată nu folosesc 
alifie de faţă, ci «laptele de crastavete«, care în 
forma sa veritabilă angleză se capătă în far
macia lui Balassa K. Budapest Erzsébetfalva. E 
un mijloc de îmfrumseţare cu efect sigur şi cu to
tului nestricăcios, care deja — folosindu-1 de 

două sau de trei ori — face să dispară de pe 
faţă aluniţele, zgrăbunţele, pestruele de ficat şi 
ori ce fel de necurăţiri şi întinereşte, înviorează 
faţa. Să băgăm bine de samă, ca pe fiecare 
sticlă să fie numele »Balassa«. O sticlă costă 
2 cor.; săpunul de crastavete 1 cor.; púderul de 
crastavete 1'20 cor. Se capătă în ori şi care far
macie. Prin postă le trimite Balassa Kornél, apo-
tecar, Budapest Erzsébetfalva. 

— Necrolog. Emil Constantin Popovici 
stud, de cl. IV. gimn. a încetat din viaţă în vârs ta 
de 15 ani în 4 Aprile şt. n. a. c. 

C Ă R Ţ I N O U E Ş I R E V I S T E 
— «Păstorul sufletesc« nr. 4, a apărut cu 

următorul cuprins: Teodor Kövary de Kis-Nyires, 
Dumineca a V-a din Postul mare , de A. Vicaş, 
Bunavestire de S. Zăhan, preot; Dumineca Floriilor, 
de Samuil Clain; — V i n e r e a patimilor, de Avram 
Dragoş preot; Predică pe ziua de Paşti de Dr. Victor 
Bojor prof. Dumineca Mironosiţelor, de I. Genţ, 
protop.; Schiţe de predici pentru postul mare, de 
I. Budişan preot; Sfaturi în scaunul mărturisirii 
de Avram Dragoş, preot. 

— «Păstorul sufletesc« a fost aspru cri
ticat în »Unirea« din 17 Martie (nr. 11) şi vedem 
din nişte scrisori ce primim, că critica aceasta a 
făcut foarte rea impresie la redactorii şi colabo
ratorii revistei. Se presupune adecă oare care lipsă 
de dragoste şi bunăvoinţă.. . Noi nu admitem o 
astfel de bănuială. E drept, că recenzentul îi dă 
gata pe scurt, şi apodictic, dar nici dânsul, nici 
alţii nu vor putea nici voi, nici dori moar tea «Păs-
torului«, ci să se îndrepte şi să fie viu. Abstragem 
delà fondul predicilor pentru care respund autorii, 
cu numele lor respectat, şi chiar «măritul Ordi
nariat de Gherla«, cu a cărui «înaltă permisiune» 
se redactează. Chestia cu »cele mai de jos ale 
pământului« s 'o lăsăm încurcată. «Iubiţilor păcă
toşi !« chiar şi Petru Maior zice într'o predică a 
sa. Dar limba, limba, mări tă naţie de redactori şi 
colaboratori, aci e rana »Pastorului«. Chiar în 
nrul 4 vedem greşeli ca aceas ta : 

»Dar şi mai spăimântătoare i-au fost durerile, 
când vede, că suferinţele sale... va fi... jertfă adusă 
în deşert... când vede... (au fost când vede — suferin
ţele va fi... !?) 

Dar în deobşte numerul acesta ne a ra tă 
contrastul cel grozav de limbă, fiindcă printre alte 
predici originale, de acum, se reproduce şi o pre
dică (de Florii) a cinstitului Samoil Clain. Am 
cetit cu mare plăcere predica lui Clain; se asa-
mănă perfect cu cele ale lui Petru Maior, dar e 
mai dulceagă şi mai blânduţă. Maior era din fire 
mai energic. Câte idei ţ i-se impun, când asameni 
limba acestei alcătuiri, de acum o sută de ani, 
cu cele din naintea şi din urma ei î Concluzia tu
turor reflecsiunilor e dureroasă, din cale afară. 
Clain a scris mai frumos ca noi toţi; sau mai 
bine noi nu scriem aşa de limpede şi bine, fru
mos, româneş te ca şi Clain. Va să zică în suta 
de ani noi am mers ca — racul. E grozav să gân
deşti asupra faptului ! Deci mai încet cu osânda 
asupra unora. Toţi suntem sub ea. Mai ales în 
biserica noastră, s'a vîrît cu şcoala, de multe ori 
străină mod de gândire străin, şi un graiu ne 
poporal, ne înţeles de toţi. Dacă e vorba să de-
lăturăm reul, trebue să revenim, la firul întrerupt. 
Qui perdidit numerum, incipiat iterum. Şi ca să 
respundem şi lipselor de azi — căci limba a 
progresat delà Maior şi Clain încoace — trebue 
să învăţăm şi să cetim româneşte. Manualele la
tineşti, ori latinizate, trebue înlocuite cu altele, 
a tâ t în Seminarii, cât şi ia gimnazii (mai ales 
manualele pentru studiul religiunei. Până când 
teologii vor învăţa tot pe 'atinie sau pe latinizare 
teologia, va fi cu greu a-i deda cu buna limbă 
poporală înţeleasă de toţi. Păcatul ce se aruncă 
»Pästorului« îl avem deci toţi, mai ales noi preoţii 
uniţi; unii într'o măsură mai mare, alţii în măsu ră 
mai mică. Pentru o parte din preoţi şi limba »Pästo
rului» e un progres, şi ajutor. E dureros, că e aşa, 
dar oricât de dureros ar fi e adeverat . Aci zace o 
chestiune mare, mai ca şi cea delà Bucureşti, cu 
franţuzomanii. Dar tocmai de acea ar trebui să 
ne t ragem pe seamă şi să ne îndreptăm noi de 
noi, până nu vom fi siliţi, de sus ori de jos. 

Deşi noi am hotărît a scoate în volum şi 
predicile lui Clain, ne pare bine, că »Pastorul« a 
început a spicui din ele. Cât mai multă spicuire 
cu atât mai bine ! 

P o s t a reclactiunii. 
On. V. P. Ş. După cele ce le ceteşti în nr. acesta 

mai inzisti? Ne rugăm de răspuns. 
Ghelar. Abonamentul primit cu mulţămită. 
Dafin. Bun sosit în casa noastră modestă. Oaspe 

plăcut ori şi când, fiind că ai pe buze graiul dulce al 
poetului nostru şi ai în inimă credinţă. Aceste doue le 
preţuim mai pe sus. Înainte cu D-zeu! La revedere câ 
mai des. 
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Sz. 5—906 
végrehajtói. 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY. 
Alólirt bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t.-cz. 

102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a kolozsvári kir. törvényszéknek 1901 évi 6433 
polg. sz. végzése következtében Dr. Tamasiu Si
mon hidaimási ügyvéd által képviselt Hidalmás 
vidéki takarékpénztár j avára Porgesz Mendel és 
neje hidaimási lakosok ellen 270 kor. s jár. ere
jéig 1901 évi augusztus hó 2 napján lefoglalt és 
760 koronára becsült következő ingóságok u. m. 
bivalyok, borjuk, lovak nyilvános árverésen el
adatnak. 

Ezen árverésnek a hidaimási kir. járásbíró
ság 1906 V. 39/6 sz. végzése folytán eddig ösz-
szesen 92 koronában megállapított valamint a még 
felmerülendő költségek erejéig Hidalmás község
ben végrehajtást szenvedőknél leendő foganatosí
tására 1906 évi április hó 12 napjának délelőtti 
10 órája határidőül kitüzetik és ahoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok készpénz fizetés mel
lett a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén becsáron 
alól is elfognak adatni. 

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták s azokra kielégí
tési jogot nyertek volna, jelen árverés ezek j a 
vára is elrendeltetik. 

Hidalmás 1906 márczius hó 29-én. 
Papp G y ö r g y s. k., 

bir. végrehajtó. 

Sz. 6—906 
végrehajtói. 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY. 
Alólirt bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. 

t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy. 
a kolozsvári kir. törvényszéknek 1901 évi 9282 
polg. sz. végzése következtében Dr. Tamasiu Si
mon hidaimási ügyvéd által, képviselt Hidalmás 
vidéki takarékpénztár javára Porgesz Mendel és 
neje hidaimási lakosok ellen 380 kor. s jár. e re
jéig 1901 évi szeptember hó 13-án lefoglalt és 
920 koronára becsült következő ingóságok u. m. 
bivalyok, borjuk, lovak nyilvános árverésen el
adatnak. 

Ezen á rverésnek a hidaimási kir. járásbíró
ság 1906 V 40/6 sz. végzése folytán eddig ösz -
szesen 85 kor. 90 fillérben már megállapítot t , vala
mint a még felmerülendő költségek erejéig Hidalmás 
községben végrehajtást szenvedőknél leendő foga
natos í tására 1906 évi április hó 12 napjának dél
utáni 2 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók azon megjegyzéssel h ivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok készpénz fizetés 
mellett a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén becs
áron alól is elfognak adatni. 

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták s arra kielé
gítési jogot nyertek volna, jelen árverés ezek ja
vára is elrendeltetik. 

Hidalmás 1906 márczius hó 29-én. 
Papp G y ö r g y s. k., 

bir. végrehajtó. 

Cruce sau stea duplă 
electro-magnetică. 

Patent Nr. 86967. 
Nu e crucea lui Volta. Nu e mijloc secret . 

Viqdecă şi înviorează pe lângă garante. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurării, că 
acest apara t vindecă boale vechi de 20 de ani. 

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra dure
rilor de cap şi dinţi, migrene, neura/gie, împedecarea 
circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de 
ureche, bătaie de inimă, sgârciu^fde inimă, asma, auzul 
greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de ^mâncare, 
recea/ă la mâni şi la pic/bäie^ reurfia, poda
gra, ischias, udul în pat, influenţat insomnie, epi
lepsia, circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor 
boale, cari ia tractare normală a medicului se vindecă 
prin electricitate. In cancelaria mea se află atestate in-
curse din toate părţile lumii, cari preţuesc cu mu/ţă-
mire invenţiunea mea şi ori-cine poate examina, aceste 
atestate. Acel pacient, care in decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare 
s'a constatat zadarnice, rog aproba aparatul meu. Atrag 
atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu 
nu e permis să se confunde cu aparatul »Vo/ta« de-
oare-ce »Ciasul-Volta« atât în Germania cât şi în Austro-
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când 
aparatul meu e in genere cunoscut, apreţiat şi cercetat. 
Deja eftinătatea crucei mele electro-magnetice o reco
mandă îndeosebi. 
Preţul aparatulni mare e 6 cor. folosibil la morburi 

cari nu sunt mai vechi de 15 ani. -
Preţul aparatului mic e4 cor. folosibil la copii şi femei 
: z ^ z = n = : de constituţie foarte slabă. 

Expediţie din centru şi locul de vânzare pentru 
ţară şi străinătate e: 

13-52 
A£BCH7, Budapesta, 

V., strada Vadász 42 G. colţul 
strada Kálmán. 

Scutit prin lege: ori ce imitaţiune şi reproducere oprită. 
Necunoaşterea legii nu e scuză, z^zz^^ 

Judele: Osânditule, 
d-ta ţi-ai prăpădit banii 
până la ultimul criţar, 
pe lucruri de nimica, 
deşi trebuia să ştii, ca 
ori şi care, că numai 
balsamul şi unsoarea 
Zentifolie a lui Thierry 
singură e un mijloc si
gur în toate cazurile 
precum dovedesc acea
sta nenumărate scri
sori de mulţămită. 

Pîrîtul: Durere m'a m lăsat sedus de multe ori ş 
am folosit mai mult balsamuri falsificate şi mijloace ne
folositoare, ce mi-s'au recomandat, ceea ce îmi pare rău 
din toată inima. 

Judele: Necunoaşterea legii nu e scuză. Pentruce 
nu ţi-ai procurat d-ta broşura cu dovezi nenumerăte delà 
apotheca lui Thierry, ce se dă gratis. 

Pîrîtul: Durere n'am ştiut nici asta. 
Judele: Sub condiţiunea, că vei procura-o aceasta 

dea astădtă eşti achitat pentru negliginţa de a griji de 
sănătatea d-tale şi a celor din casă. Peste tot în viitor 
să te fereşti de ori ce lucruri falsificate şi să ţii tare nu
mai la balsamul lui Thierry, ca singur mijloc sigur. Le
gile sanitare poftesc, ca să le ţinem strict şi ori ce călcare 
a lor se pedepseşte aspru sau prin morb sau prin slă
biciune. Balsamul lui Thierry stă întru ajutorul omenimii 
bolnăvicioase şi lecuieşte ori ce boală. Şi d-ta nu mai 
ai de suferit, dacă îl ţii în casă în totdeauna şi-1 foloseşti. 

Balsamul lui Thierry este un 
mijloc fără păreche contra tusei, 
catarului, durerii de pept, tuber
culose/', a inflamaţii de gât, a ră-
guşe/ii a bronchite/', a durerii de 
plămâni şi de ficat, contra sgâr-
ciurilor de stomac, a colicei, a 
perturbaţii/or în rânză, şi mai ales 
contra influenţei. Preţul/ 12 sticle 
mici sau 6 duple sau una mare cu 
patent 5 cor. franco. 

Unsoarea Zentifolia a lui Thie/ry 
este un non plus ultra pentru ori 
ce rane vechi, inflamaţiuni, boale 
de piept, orbanţ, copturi, şi umfă 
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turi, buboaie, vătămături, beşicături şi ori ce boală de 
piele la prunci. 

Această unsoare înmoaie şi depărtează ori ce corp 
străin, ce a pătruns în trup, ca ţeruse, glăji, ţanduri, 
nisip etc. fără durere, înjjiedicâ înveninarea de sânge şi 
face superfluă ori ce operaţiune împreunată cu durere, 

P r e ţ u l la 2 d o s e f r a n c a t 3 cor. 60. 
Broşura cu miile scrisori de mulţămită se trimite 

ori şi cărui gratis şi franco. 
Se spedează numai pe lângă plătire înainte sau 

rambursa. Se capătă la a p o t h e c a A. T h i e r y î u 
P r e g r a d a l a R o h i t s-S a u e r b r u n n. La noi së 
află la I. T ö r ö k şi Dr. I. G. L. E g g e r în B u d a 
p e s t a , L. V é r t e s în L ú g o s . 8—26 

Credit personal! 
Cu şi fără garante pentru oficieri, preoţi 

amploiaţi de curte, de stat, pentru amploiaţi privaţi 
pentru înyeţători , neguţători , meserieşi, a p l i c a ţ 
c o m e r c i a l i , p e n t r u d a m e cu drept d e pe n-
z i u n e şi pentru privaţi de ori ce categorie pe un 
limp de 1/i—25 ani, fiind a se replăti sau în ra te 
tunare, sau la fiecare pătrar sau jumăta te de an, 
când capitalul şi camătă deodată se solvesc! 

S p e c i a l i t a t e : C r e d i t p e r s o n a l în s e n z u l 
a n c h e t e i d i n P a r i s - V i e n a (capitalizarea lefei.) 

4»/„! 4 % ! 4 % ! 4%! . 
C r e d i t r e a l ! 

delà 300 cor. în sus pe locul I. II şi III. pentru 
posesori de realităţi, de pământur i , de carnete 
de case provinciale, de vile, de f a b r i c e , d e băi , 
d e m o r i , d e i z v o a r e m i n e r a l e şi d e a l t e iz
v o a r e , p e n t r u p o s e s o r i d e o c n e d e p e a t r ă ş i o r 
cefei de proprietăţi in mărimea de a 3-a parte a va
lorii preţuite. 

C r e d i t e pe z id i r i ! 
Pe zidiri de ori ce fel solvibile în 2—3 

rate conform stadiului încare se află zidirea. 
C o n v e r t i r e a d a t o r i i l o r la p r i v a ţ i şi l a 

b ă n c i . 
E s c o m p t u r i d e c a m b i i şi r e e s c o m p t u r i 

ş i s c h i m b de a c c e p t p e n t r u c o m e r c i a n ţ i ! 
Noi pregătim şi financiăm planuri pentru 

întreprinderi, cari au să se înfiinţeze. Primim 
apreciări tehnice şi geologice prin oameni de 
specialitate. Ne ocupăm de transformarea între
prinderilor existente în societăţi pe acţii. 

L u c r u d e t o t r e a l ! R e s o l v a r e r e p e d e ş i 
d i s c r e t ă prin institute din ţară şi prin institute 
anglese-francese de prima clasă. 

R e f e r e n t e p r i m e ! 12—12 
Cereţi prospect! 

Pentru rëspuns s a s e alăture marcă poştală! 
Melier L. Egyed  

Budapest, V., Váczi-körut 26. 

^ Trimiteţi 50 cruceri 
în maree postale. In schimb primiţi 3 mustre 
fine, 6 must re — 90 cruceri; 12 must re — 1 fl. 
70; 25 mustre — 3 fl. 40; pe lângă un catalog 
ilustrat şi o îndrumare cum au să se folosească 
diferiţii articoli de gummi, francezi şi amer i 
cani, cari se capătă delà 45 er. pro duzină în 
sus. Cel mai mare deposit pentru tot feliul 
de curiosităţi, pentru cele mai variate noutăţi . 
Se prepară ori ce fel de articli de gumi. Cel mai 
eftin izvor de cumpărare. Comandele să se facă 
prin scrisoare. Trimiterea discretă. 2—26 

H. Auer , deposit pentru articoli de gummi. 
Vi e n a (Wien), IX 2. Nussdorferstrasse 3—15. 

PÉTERFFY MÓR 9 
Cluj, Strada Szentegyház nr. 6. ; J 

^ i în P a l a t u l S t a t u s . Am 
J( Recomandă în atenţia binevoitoare a X-

• publicului Magazinul său bogat asortat 
în mobile şi alţi articlii de trebuinţa X-
pentru aranjarea locuinţelor — pe lângă X-
plătire sau în bani gata, sau în rate Iu- 1« 

• nare şi săptămânale . X-

Comande din provincie se efec- rl 
tuesc cu cea mai mare pune- Vf 

tu aii täte. rl 

Pe o probă de 30 zile! 
i Trimit fiecăruia maşina mea de tuns — 
: veritabilă Sollingen — pe lângă trimiterea 
: înainte a 2 fl. 75 cr. şi më deoblig, ca în 
i caz de nu va corespunde, s'o primesc în-
: dërêt după 30 zile şi banii së-i înapoiezi. 
I Maşina mea de tuns e de 16 cm. lungă, 
: cu 32 dinţi, e făcută din cel mai bun oţel, 

e frumos nichelată; provezută cu 3 piep-
! teni şi se poate tunde părul cu ea în 3 
i lungimi, într'una de 3 mm., în a doua de 
I 7 mm. şi în a 3-a -de 10 mm.; e prove-

: ! zută cu şurub duplu, cu întorcător paten
tat şi cu un feder de réserva. Costă 2 fl. 75 cr., trimisă 
într'un carton fin şi cu îndrumarea de folosinţă, în urma 
căreia fiecare o poate îndată întrebuinţa. Maşina pentru 
tunderea bărbii costă 2 fl- 75 cr. Foarfece pentru tunde
rea cailor — neapărat de lipsă pentru economi — cu ma
nier de lemn — 2 fl. 50 cr. Aparat de ras patentat 2 fl. 
Aparate de ras, cari conţin brici, curea de ascuţit, penel 
ş. a., într'o cutie frumoasă — 2 fl. 50 cr., aparate cu 
brici de tot fin, cu oglindă şi într'o cutie de pluş 3 fl. 
50 cr. Maşină de tuns, prima calitate, cu şurub patentat 
pentru bărbieri 4 fl., maşină de tuns pentru barbă pen
tru o lungime de '/ 2 mm., cea mai bună pentru bărbieri 
8 fl. 75 cr. — Toate acestea se liferează pe lângă trimi

terea banilor înainte din: 

Fabrica lui Leo Lateiner 
W i e n , I . 4 , W o l l z e l l e jjt. 

Institutul indigen de asigurare 
Fondat la 

1868 „TransjyWania" Fondat 
1868 

se recomandă pentru încheierea de 
Asigurări de foc şi asupra vieţii, de rente, zestre, 
pe cfieitue/iie înmormântării etc. în toate com

binaţiile şi cu tarifele cele mai ieftine. 
Valori as igurate: - .Despăgubiri p res ta te : 

1 0 5 mi l ioane cor . 7 mi l ioane c o r o a n e . 
Sfaturi în toate afacerile de as igurare se dau fără 

nici o cheltuială. 
Acuisitori buni se caută în condiţiuni favorabile. 

Agentura generală în. Cluj, Ejnkçtér 16. 
Asigurări se pot face la »Economul« şi 

la Agentura »Transilvaniei« în Cluj. 

Diplomă de laudă delà exposiţia internaţională 
industrială din Paris 1886. 

Distins cu 9 medalii. Distins cu 9 medalii. 

S E S Z T Á K J Á N O S 1 0 1 0 

Are atelier de pictură pe porcelan, pe m a 
jolica, pe sticlă în Cluj. Str. Jokai Nr. 2. (Casa 
grofului Rhédey, faţă în faţă cu hotelul New-York.) 

Pregăteşte picturi şi desemne de probă pen
tru lucru femeiesc de mână; pe pânză, pe mătasă , 
pe catifea ş. a., mai departe face întregire de 
chipuri şi lipire pe porcelan, pe majolică şi pe 
sticlă, asemenea dă şi instrucţie amatori lor în tot 
feliul de pictură.— Preoţii cari vor face comande 
pentru zugrăvirea de biserici vor fi favorisaţi. 

Mare medalie de argint delà soc, de industr. din ţară. 

Tipografia »Carmen« Petru P. Bariţiu, Cluj — Kolozsvár. 




